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Республиканская олимпиада школьников по русскому языку 

Муниципальный этап 

2020 / 2021 учебный год 

4 класс 

Время выполнения: 90 минут 

 

1-15 16-19 20-33 Итого 

15 б. 12 б. 18 б. 45 

    

 

Задания 1-15 (15 баллов, по 1 баллу за каждый пункт). 

Из букв слова ОЛИМПИАДА составьте слова, соответствующие следующим 

подсказкам. Каждую букву можно использовать в одном слове столько раз, сколько 

она встречается в слове ОЛИМПИАДА (буквы И и А по два раза, все остальные – по 

одному разу).  

В скобках после подсказок указано количество букв в слове.  

Все слова являются существительными и загаданы в начальной форме.  

Слова не повторяются. 

 

Задание Ответ 

Задание 1. Инструмент, который необходим при работе с 

древесиной (4 буквы) 

 

Задание 2. Косметическое средство (6 букв)  

Задание 3. Хозяин часто просит свою собаку дать её  

(4 буквы) 

 

Задание 4. Этим общим словом можно назвать и яблоко, и 

тыкву (4 буквы) 

 

Задание 5. Посуда для чая без ручки (5 букв)  

Задание 6. В вечернее время она используется при работе за 

письменным столом (5 букв) 

 

Задание 7. Его можно получить за высокие результаты на 

олимпиаде (6 букв) 

 

Задание 8. Инструмент, которым пользуется дворник зимой 

(3 буквы) 

 

Задание 9. На каждой улице их обычно бывает несколько  

(3 буквы) 

 

Задание 10. Антоним для слова потолок (3 буквы)  

Задание 11. Спутница кавалера (4 буквы)  

Задание 12. Животное, родственное верблюду (4 буквы)  

Задание 13. Бывает на дне озера (2 буквы)  

Задание 14. Дерево (4 буквы)  

Задание 15. Она очень быстро меняется, но некоторые 

стараются за ней следить (4 буквы) 
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Задания 16-19 (12 баллов). 

Егор захотел узнать, с какими глаголами может употребляться существительное 

корзина. Для этого он попросил старшего брата поискать их. Старший брат 

воспользовался Национальным корпусом русского языка (это очень большое 

собрание текстов в электронной форме) и подготовил для Егора список сочетаний из 

двух слов: на первом месте – слово, которое компьютер посчитал глаголом, на втором 

месте – слово корзина. 

Прочитайте некоторые сочетания из этого списка. 

1. целую корзину 

2. стояла корзина 

3. была корзина 

4. поставил корзину 

5. плел корзины 

6. три корзины 

7. принес корзину 

8. пустую корзину 

9. берет корзину 

10. плели корзины 

 

Задание 16 (3 балла). Выпишите (отметьте) номера тех примеров, которые 

компьютер выдал ошибочно. 

Задание 17 (4 балла). Для каждого ошибочного сочетания объясните причину 

возникновения ошибки. 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 18 (3 балла). Егор выписал все 10 сочетаний в тетрадь, но при этом в 

некоторых случаях он в первых словах заменил одну и ту же букву на следующую за 

ней по порядку в алфавите. Выпишите (отметьте) все номера сочетаний, в которых 

Егор сделал такое изменение. 

Задание 19 (2 балла). Объясните, какое изменение сделал Егор в этих сочетаниях. 
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Задания 20-33 (18 баллов). 

Один лингвист изучал группу существительных, являющихся родственниками 

друг другу с точки зрения этимологии (происхождения). 

Из словарей русского языка он выписал 11 слов. Все существительные 

родственны односложному четырехбуквенному глаголу, который в современных 

словарях описывается в виде пары омонимов.  

Назовите существительные (1) – (11) и глагол. Указывайте слова в начальной 

форме. Имена существительные НЕ повторяются. 

 

 Подсказка  Ответ 

(1) кусок золота 6 букв  

(2) погода, в которую обычно не хочется выходить  

из дома 

6 букв  

(3) можно встретить на географической карте 5 букв  

(4) можно встретить на географической карте 6 букв  

(5) действие, осуществляемое морем 5 букв  

(6) действие, осуществляемое морем 6 букв  

(7) оздоровительная процедура в зимнее время 9 букв  

(8) их продают в молочном отделе (слово не имеет 

единственного числа) 

6 букв  

(9) действие, ради которого летом садоводы  

и дачники едут на свои участки 

5 букв  

(10) приспособление, используемое садоводами  

и дачниками 

5 букв  

(11) чашка для маленьких детей или стаканчик для 

рисования 

12 букв  

 

Задание 20 (1 балл). Назовите существительное (1). 

Задание 21 (1 балл). Назовите существительное (2). 

Задание 22 (1 балл). Назовите существительное (3). 

Задание 23 (1 балл). Назовите существительное (4). 

Задание 24 (1 балл). Назовите существительное (5). 

Задание 25 (1 балл). Назовите существительное (6). 

Задание 26 (1 балл). Назовите существительное (7). 

Задание 27 (1 балл). Назовите существительное (8). 

Задание 28 (1 балл). Назовите существительное (9). 

Задание 29 (1 балл). Назовите существительное (10). 

Задание 30 (1 балл). Назовите существительное (11). 

Задание 31 (2 балла). Назовите искомый глагол. 

Задание 32 (4 балла). В словарях можно найти два прилагательных, образованных от 

существительного (1). Запишите эти прилагательные и опишите чередования, 

которые происходят с основой при этом. 

 

 

 

 

Задание 33 (1 балл). Образуйте прилагательное от существительного (8). 
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Республиканская олимпиада школьников по русскому языку 

Муниципальный этап 

2020 / 2021 учебный год 

5-6 классы 

Время выполнения: 120 минут 

 

1-4 5-10 11-23 24-34 Итого 

12 б. 13 б. 17 б. 11 б. 53 б. 

     

 

Задания 1-4 (12 баллов). 

Прочитайте предложения из Национального корпуса русского языка и выполните 

задания. 
1) Совсем рядом, безмолвная и нежная, неподвижно стоит тайга ― теплым золотом 

осыпаны белые березы, жарким пламенем рдеют клены, сиреневыми листьями 

поникли ольхи, топорщатся синие ели. [В. К. Кетлинская. Мужество (1934-1938)] 

2) В руках его появился фотоаппарат, и он начал снимать шевелящийся от ветерка 

кипенно-белый сиреневый куст. [В. М. Шапко. Синдром веселья Плуготаренко // 

«Волга», 2016] 

3) В сиреневой аллее на скамейке сидела испуганная Наташа, окруженная толпой 

наших девочек и женщин. [А. С. Макаренко. Педагогическая поэма. Часть 2 (1934)] 

4) Глаза у нее были закрыты сиреневыми веками с блестками. [В. А. Ярмолинец. 

Свинцовый дирижабль «Иерихон 86-89» // «Волга», 2008] 

5) И растворился в сыроватом укромном сквере в Буэнос-Айресе, где Ланину, 

усевшемуся под сиреневым деревом жакаранда, подали говяжий стейк 

ошеломительного вкуса. [Майя Кучерская. Тетя Мотя // «Знамя», 2012] 

6) Он доносился откуда-то из глубины сада, из благоухающей прохлады сиреневых 

веток. [Алла Докучаева. Ты есть на свете // «Бельские просторы», 2013] 

7) Разбудили его воробьи ― безобразничали, дрались на сиреневой ветке. 

[А.Н. Толстой. Детство Никиты (1919-1922)] 

8) Сшили из прелестной сиреневой байки в мелкий цветочек абсолютно историческое 

платье ― тяжелое, в буфиках и строчках. [А.С. Демидова. Бегущая строка памяти 

(2000)] 

9) Харьковская улица причудливо вилась, следуя изгибам горы, веранды выглядывали 

из деревьев, с заборов свисала сиреневая глициния. [Кир Булычев. Выстрел 

купидона (2002)] 

10) Я заметил тебя, когда хотел украсить свой белый букет сиреневой кистью. [Алла 

Докучаева. Ты есть на свете // «Бельские просторы», 2013] 

 

Задание 1 (7 баллов). Распределите предложения на две равные группы в 

зависимости от значения слова сиреневый и сформулируйте его значение в каждой 

группе. 
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Задание 2 (2 балла). В какую группу вы бы отнесли следующее предложение? 

Подробно объясните свой ответ.  
Он поднял один сиреневый листок и понюхал его. [Ю. О. Домбровский. Обезьяна приходит 

за своим черепом, часть 3 (1943-1958)] 

 

 

Задание 3 (1 балл). Выпишите из предложения 4 два омографа. 

 

 

Задание 4 (2 балла). Объясните, почему эти два слова являются омографами. Чем 

отличаются они друг от друга с точки зрения видов омонимии? 

 

 

 

 

Задания 5-10 (13 баллов). 

Егор захотел узнать, с какими глаголами может употребляться существительное 

книга. Для этого он попросил старшего брата поискать их. Старший брат 

воспользовался Национальным корпусом русского языка (это очень большое 

собрание текстов в электронной форме) и подготовил для Егора список сочетаний из 

двух слов: на первом месте – слово, которое компьютер посчитал глаголом, на втором 

месте – слово книга. 

Прочитайте некоторые сочетания из этого списка. 

1. написать книгу 

2. вышла книга 

3. целую книгу 

4. взял книгу 

5. три книги 

6. прочел книгу 

7. берет книгу 

8. раздел книги 

9. читать книги 

10. выпустил книгу 

 

Задание 5 (3 балла). Выпишите (отметьте) номера тех примеров, которые компьютер 

выдал ошибочно. 

 

Задание 6 (3,5 балла). Для каждого ошибочного сочетания объясните причину 

возникновения ошибки. 

 

 

 

 

 

 

Задание 7 (2 балла). Егор выписал все 10 сочетаний в тетрадь, но при этом в 

некоторых случаях он в первых словах заменил одну и ту же букву на следующую за 

ней по порядку в алфавите. Выпишите (отметьте) все номера сочетаний, в которых 

Егор сделал такое изменение. 

 

Задание 8 (2 балла). Объясните, какое изменение сделал Егор в этих сочетаниях. 
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Задание 9 (1,5 балла). Сочетание кучу книг очень удивило Егора. Потом он вспомнил 

про то, что в русском языке бывают омографы и что при образовании форм глагола 

происходят чередования. Объясните, каким образом это сочетание попало в список. 

 

 

 

 

Задание 10 (1 балл). Сочетание см книгу удивило Егора не меньше. Потом он вместе 

с братом заглянул в тексты и заметил, что во всех случаях после первого слова идёт 

один и тот же знак препинания. Объясните, каким образом это сочетание попало в 

список. 

 

 

 

 

Задания 11-23 (17 баллов). 

Один лингвист изучал группу существительных, являющихся родственниками друг 

другу с точки зрения этимологии (происхождения). 

Из словарей русского языка он выписал 11 слов. Все существительные родственны 

односложному четырехбуквенному глаголу, который в современных словарях 

описывается в виде пары омонимов.  

Назовите существительные (1) – (11) и глагол. Указывайте слова в начальной форме. 

Имена существительные НЕ повторяются. 

 

 Подсказка  Ответ 

(1) кусок золота 6 букв  

(2) погода, в которую обычно не хочется выходить  

из дома 

6 букв  

(3) можно встретить на географической карте 5 букв  

(4) можно встретить на географической карте 6 букв  

(5) действие, осуществляемое морем 5 букв  

(6) действие, осуществляемое морем 6 букв  

(7) оздоровительная процедура в зимнее время 9 букв  

(8) их продают в молочном отделе (слово не имеет 

единственного числа) 

6 букв  

(9) действие, ради которого летом садоводы  

и дачники едут на свои участки 

5 букв  

(10) приспособление, используемое садоводами  

и дачниками 

5 букв  

(11) чашка для маленьких детей или стаканчик для 

рисования 

12 букв  

 

Задание 11 (1 балл). Назовите существительное (1). 

Задание 12 (1 балл). Назовите существительное (2). 

Задание 13 (1 балл). Назовите существительное (3). 

Задание 14 (1 балл). Назовите существительное (4). 

Задание 15 (1 балл). Назовите существительное (5). 

Задание 16 (1 балл). Назовите существительное (6). 



ШИФР 

4 

Задание 17 (1 балл). Назовите существительное (7). 

Задание 18 (1 балл). Назовите существительное (8). 

Задание 19 (1 балл). Назовите существительное (9). 

Задание 20 (1 балл). Назовите существительное (10). 

Задание 21 (1 балл). Назовите существительное (11). 

Задание 22 (2 балла). Назовите искомый глагол. 

 

Задание 23 (4 балла). В словарях можно найти два прилагательных, образованных от 

существительного (1). Запишите эти прилагательные и опишите чередования, 

которые происходят с основой при этом. 
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Задания 24-34 (11 баллов). 

Никита в супермаркете внимательно изучил ассортимент и выписал в начальной 

форме все имена существительные, которые он встретил вместе со словом сливочный 

(в разных формах).  

Никита расположил слова в алфавитном порядке, но заменил все согласные буквы на 

знак _. Один знак _ заменяет одну согласную букву.  

Восстановите согласные буквы и запишите слова. 

(1) _ О _ У _  _  

(2) _ А _ А _ Е_ Ь 

(3) _  _ Е _  

(4) _ _ Е _ - _ У _ 

(5) _ А _  _ А _ И _  

(6) _ А _  _ О 

(7) _ О _ О _ Е _ ОЕ 

(8) _ О _ А _ _ А 

(9) _ ОУ _  

(10) _ У _ 

(11) _ Ы _ 

 

 

Задание 24 (1 балл). Запишите слово (1). 

Задание 25 (1 балл). Запишите слово (2). 

Задание 26 (1 балл). Запишите слово (3). 

Задание 27 (1 балл). Запишите слово (4). 

Задание 28 (1 балл). Запишите слово (5). 

Задание 29 (1 балл). Запишите слово (6). 

Задание 30 (1 балл). Запишите слово (7). 

Задание 31 (1 балл). Запишите слово (8). 

Задание 32 (1 балл). Запишите слово (9). 

Задание 33 (1 балл). Запишите слово (10). 

Задание 34 (1 балл). Запишите слово (11). 
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Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку 

Муниципальный этап 

2020 / 2021 учебный год 

7-8 классы 

Время выполнения: 150 минут 

 

1-5 6-17 18-22 23-32 33-34 Итого 

9 б. 13 б. 7 б. 10 б. 12 б. 51 б. 

    
 

 

 

Задания 1-5 (9 баллов). 

Прочитайте предложения, взятые с сайта газеты «Спорт-Экспресс», и 

выполните задания. 

1) Бывают матчи, когда и гол в овертайме не выглядит решающим — такие 

идут качели. 

2) В итоге все дошло до классической концовки с "качелями", в которой россияне 

дрогнули. 

3) В суперравной игре с настоящими "качелями", когда лидер менялся только за 

концовку раз восемь, он допустил несколько ошибок, среди которых была и 

решающая. 

4) Для тренеров – думаю, что не очень: качели никогда не радуют. 

Задание 1 (2 балла). Сформулируйте значение слова качели в данных 

предложениях. 

 

 

Задание 2 (2 балла). Почему в некоторых предложениях слово качели 

употреблено в кавычках? Как вам кажется, необходимы кавычки или нет? 

 

 

Задание 3 (2 балла). Можно ли добавить следующие предложения в подборку 

контекстов, иллюстрирующих значение, представленное в предложениях 1-4? 

5) Все, как на качелях, сначала повел ЦСКА, потом мы забили три, вышли 

вперед, немного расслабились и упустили преимущество. 

6) Бельгиец на своих ногах поднимал детей, заменив им качелю. 

 

 

Задание 4 (2 балла). Какая грамматическая ошибка допущена в шестом 

предложении? 

 

Задание 5 (1 балл). Какое слово из предложения 3 отсутствует в словарях 

русского языка? 
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Задания 6-17 (13 баллов). 

Один лингвист изучал группу существительных, являющихся родственниками 

друг другу с точки зрения этимологии (происхождения). 

Из словарей русского языка он выписал 11 слов. Все существительные 

родственны односложному четырехбуквенному глаголу, который в современных 

словарях описывается в виде пары омонимов.  

 

   ОТВЕТЫ 

(1) способ выделения фона текста или заполнения 

фигуры при рисовании на компьютере  

7 букв  

(2) место соединения двух рек 7 букв  

(3) мясное или рыбное кушанье 

(субстантивированное существительное) 

8 букв  

(4) жидкий соус из овощей 7 букв  

(5) словообразовательный синоним к предыдущему 

слову 

8 букв  

(6) в сочетании с прилагательным белый – название 

сорта яблок 

5 букв  

(7) обман при покупке бензина 7 букв  

(8) переход цвета или звука или антоним к 

предыдущему слову 

7 букв  

(9) молочный продукт 6 букв  

(10) посуда для молочного продукта 9 букв  

(11) операция, которая может спасти жизнь человеку 11 букв  

 

Задание 6 (1 балл). Назовите существительное (1). 

Задание 7 (1 балл). Назовите существительное (2). 

Задание 8 (1 балл). Назовите существительное (3). 

Задание 9 (1 балл). Назовите существительное (4). 

Задание 10 (1 балл). Назовите существительное (5). 

Задание 11 (1 балл). Назовите существительное (6). 

Задание 12 (1 балл). Назовите существительное (7). 

Задание 13 (1 балл). Назовите существительное (8). 

Задание 14 (1 балл). Назовите существительное (9). 

Задание 15 (1 балл). Назовите существительное (10). 

Задание 16 (1 балл). Назовите существительное (11). 

Задание 17 (2 балла). Назовите искомый глагол. 

 

Задания 18-23 (7 баллов). 

Слова из заданий 18-23 также являются этимологическими родственниками глаголу 

из задания 17. 

Задание 18 (1 балл). Каким существительным, имеющим в своём составе два корня, 

можно назвать человека, родившегося в первой половине февраля? 

 

Задание 19 (1 балл). Какое существительное, имеющее в своём составе два корня 

(первый из которых – название жидкости), в текстах часто встречается после 

предлогов без или во избежание? 
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Задание 20 (1 балл). Какое существительное, имеющее в своём составе два корня 

(первый из которых – название жидкости), обозначает очень опасное скопление этой 

жидкости? 

 

Задание 21 (1 балл). Какое шестибуквенное наречие обозначает один из способов 

написания наречий (с точки зрения орфографии)? 

 

Задание 22 (2 балла). Каким сочетанием существительного с однобуквенным 

предлогом обозначается способ продажи кваса или лимонада в парке отдыха? 

Укажите через запятую два варианта, которые отличаются друг от друга приставками 

в существительном. 

 

Задания 23-32 (10 баллов). 

Прочитайте предложения из одного известного исторического словаря и 

Национального корпуса русского языка и выполните задания. 

 
Задание 23 (1 балл). Переведите третье с конца слово предложения 1 на современный 

русский язык. 

Задание 24 (1 балл). Переведите второе с конца слово предложения 1 на 

современный русский язык. 

Задание 25 (1 балл). Переведите последнее слово предложения 1 на современный 

русский язык. 

Задание 26 (1 балл). Напишите начальную форму третьего с конца слова 

предложения 4. 

Задание 27 (1 балл). Напишите начальную форму последнего слова предложения 4. 

 

Задание 28 (1 балл). Какому сочетанию букв соответствует символ в четвёртом слове 

предложения 2? 

Задание 29 (1 балл). Напишите в современной графике древнерусские названия букв 

из задания 28.  

Задание 30 (1 балл). Как называется подобный символ (из задания 28), 

объединяющий несколько букв? 

Задание 31 (1 балл). Переведите третье с конца слово из предложения 2 на 

современный русский язык. 

Задание 32 (1 балл). Как называется знак над первой буквой слова из задания 31? 
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Задания 33-34 (12 баллов). 

Прочитайте предложения, взятые с сайта газеты «Спорт-Экспресс», и 

выполните задания. 
1. В парке, ведущем к «Газпром Арене», звучала прощальная песня московской 

Олимпиады.  

2. В программе обучения — лекции и занятия с ведущими комментаторами и 

журналистами страны, постоянная практика освещения спортивных событий. 

3. В среду утром в Барселону наконец прилетел Хорхе Месси — отец Лео, ведущий 

его дела. 

4. Вряд ли от ухода Новикова в команде вдруг проявятся футболисты, ведущие игру 

— свои Влашичи, Миранчуки или Кабелла. 

5. Дима для меня лучший на данный момент ведущий спортивных программ, 

профессионально ведет мероприятия. 

6. Для ведущих биатлонистов страны этот старт стал первым после начала пандемии 

коронавируса. 

7. Как часто говорит ведущий Александр Гуревич, такие версии давали опрошенные 

на улицах люди. 

8. Отмечается, что у ведущего перед записью передачи был сильный кашель. 

9. Полузащитник «Аталанты» Алексей Миранчук заявил, что не мог упустить шанса 

уехать в ведущий европейский чемпионат. 

10. Сербские игроки выступают на ведущих ролях за европейские топ-клубы. 

11. Только ушел Геннадий Величкин, особенным образом ведущий себя в обществе, 

как его заменил еще один такой же персонаж. 

12. Экс-форвард сборной Англии, а ныне ведущий на британском телевидении Гари 

Линекер прокомментировал слухи о возможном уходе нападающего Лионеля Месси из 

«Барселоны». 

 

Задание 33 (9 баллов). Распределите данные предложения на три равные 

группы в зависимости от того, к какой части речи относится слово ведущий. 

 

Группа Предложения Часть речи 

Группа 1 
 

 
 

Группа 2 
 

 
 

Группа 3 
 

 
 

 

Задание 34 (3 балла). В какую группу вы бы отнесли следующее предложение? 

Можно ли дать однозначный ответ на это вопрос? 

Также мы запускаем аналитическую программу, где ведущие и приглашенные 

эксперты будут обсуждать игры. 
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Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку 

Муниципальный этап 

2020 / 2021 учебный год 

9 класс 

Время выполнения: 180 минут 

 

1-8 9-14 15-18 19-30 31-36 37-55 Итого 

14 б. 6 б. 12 б. 13 б. 7 б. 19 б. 70 б. 

     
 

 

 

Задания 1-8 (14 баллов). 

Прочитайте предложения из Национального корпуса русского языка и выполните 

задания. 

1. Аварийные участки ― рытье котлованов подъездной и бункерной эстакады. 

[Я.С.Гугель. Воспоминания первопроходца (1935) // «Уральский следопыт», 1982] 

2. Возле старого Большого Устьинского моста участок с восточной стороны подъездной 

трассы был отведен для толкучего рынка, переведенного сюда с Новой площади в 

1899 году. [С. Романюк. Остров в центре Москвы // «Наука и жизнь», 2007] 

3. Как сводник, сделавший дело, Круглов закрыл распахнутую дверь, стал спускаться к 

подъездной двери. [В.М.Шапко. Синдром веселья Плуготаренко // «Волга», 2016] 

4. Никаких звуков не было слышно, кроме обычной подъездной жизни ― за тонкими 

дверями гремели кастрюли, разорялись телевизоры, пищали чьи-то не уложенные до 

сих пор дети. [Татьяна Устинова. Подруга особого назначения (2003)] 

5. Перед ним стоял небритый человек с горящими каким-то диким огнем в подъездной 

полутьме глазами. [Андрей Житков. Супермаркет (2000)] 

6. При свете прожектора на маяке подъездной дороги люди увидели поразительное 

зрелище ― металл конструкций опытной установки был размазан по борозде тонким 

слоем, отчего она сверкала, будто хромированная. [И. А. Ефремов. Туманность 

Андромеды (1956)] 

7. Спустился на полэтажа, прижался к ледяной грязной подъездной трубе жарким лбом. 

[Майя Кучерская. Тетя Мотя // «Знамя», 2012] 

8. Створки стояли открытые настежь, и за ними хорошо виден был белый большой 

особняк с портиком и колоннами, а дальше, за подъездной аллеей, бесконечно 

тянулся парк, и ни единого человека нигде. [Александр Крамер. О скитальцах и 

странниках // «Сибирские огни», 2013] 

Задание 1 (6 баллов). Разделите предложения на 2 равные группы в зависимости от 

значения выделенного слова, укажите его начальную форму и объясните значение для 

каждой группы. 

 Номера 

предложений 

Начальная 

форма 

Значение 

Группа 1    

 

Группа 2    
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Задание 2 (1 балл). Чем отличаются начальные формы выделенного слова, кроме 

графического облика? 

 

Задание 3 (2 балла). От какого существительного (или от каких существительных) 

образованы слова, начальные формы которых были найдены вами при выполнении 1 

задания? Объясните свой ответ. 

 

 

Задание 4 (1 балл). Найдите орфографическую ошибку в предложении 7 и выпишите 

слово в исправленном виде.  

 

Задание 5 (1 балл). Объясните исправление ошибки в задании 4. 

 

 

Задание 6 (1 балл). Определите часть речи слова толкучего (предложение 2).  

 

Задание 7 (1 балл). Каково происхождение этого слова?  

 

Задание 8 (1 балл). Какая особенность сочетаемости этого слова отражается в 

современных словарях русского языка? 

 

 

Задания 9-14 (6 баллов) 

Назовите 6 прилагательных, однокоренных словам из задания 1, по 

существительным, которые чаще всего встречаются с ними в текстах Национального 

корпуса русского языка. Имена прилагательные НЕ повторяются. 

 

существительные прилагательные 

1. билет, документ, плата  

2. виза, ворота, туризм  

3. город, училище, предводитель  

4. дорога, путь, кольцо  

5. прислуга, бригада, состав  

6. сессия, заседание, спектакль  

 

Задания 9-14 (по 1 баллу). Запишите прилагательные 1-6. 

 

Задания 15-18 (12 баллов) 

Даны словосочетания: 

бороться с врагами, ввернуть лампочку, вдохновить на подвиг, выжидать случай, 

говорить про перспективы, настигнуть товарища, насыпать соли, повторить 

снова, придумать задание, проговорить по-татарски, сдать квартиру, слыть за 

специалиста. 

 

Задание 15 (1 балл). Выпишите (отметьте) два словосочетания, которые имеют тип 

синтаксической связи, отличный от всех остальных. 
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Задание 16 (1 балл). Какой тип связи представлен в этих двух сочетаниях? 

 

Задание 17 (1 балл). Какой тип связи представлен в остальных сочетаниях? 

 

Задание 18 (9 баллов). Оставшиеся словосочетания разделите на две равные 

группы. Объясните данное разделение и дополнительно прокомментируйте 

словосочетания одной из групп.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задания 19-30 (13 баллов). 

Один лингвист изучал группу существительных, являющихся родственниками друг 

другу с точки зрения этимологии (происхождения). 

Из словарей русского языка он выписал 11 слов. Все существительные родственны 

односложному четырехбуквенному глаголу, который в современных словарях 

описывается в виде пары омонимов.  

 

   ОТВЕТЫ 

(1) способ выделения фона текста или заполнения 

фигуры при рисовании на компьютере  

7 букв  

(2) место соединения двух рек 7 букв  

(3) мясное или рыбное кушанье 

(субстантивированное существительное) 

8 букв  

(4) жидкий соус из овощей, грибов или мяса 7 букв  

(5) словообразовательный синоним к предыдущему 

слову 

8 букв  

(6) в сочетании с прилагательным белый – название 

сорта яблок 

5 букв  

(7) обман при покупке бензина 7 букв  

(8) переход цвета или звука или антоним к 

предыдущему слову 

7 букв  

(9) молочный продукт 6 букв  

(10) посуда для молочного продукта 9 букв  

(11) операция, которая может спасти жизнь человеку 11 букв  
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Задание 19-29 (по 1 баллу). Назовите существительное (1) – (11). 

Задание 30 (2 балла). Назовите искомый глагол. 

 

Задания 31-36 (7 баллов). 

Слова из заданий 31-36 также являются этимологическими родственниками глаголу 

из задания 30. 

 

Задание 31 (1 балл). Каким существительным, имеющим в своём составе два корня, 

можно назвать человека, родившегося в первой половине февраля? 

 

Задание 32 (1 балл). Какое существительное, имеющее в своём составе два корня 

(первый из которых – название жидкости), в текстах часто встречается после 

предлогов без или во избежание? 

 

Задание 33 (1 балл). Какое существительное, имеющее в своём составе два корня 

(первый из которых – название жидкости), обозначает очень опасное скопление этой 

жидкости? 

 

Задание 34 (1 балл). Какое шестибуквенное наречие обозначает один из способов 

написания наречий (с точки зрения орфографии)? 

 

Задание 35 (2 балла). Каким сочетанием существительного с однобуквенным 

предлогом обозначается способ продажи кваса или лимонада в парке отдыха? 

Укажите через запятую два варианта, которые отличаются друг от друга приставками 

в существительном. 

 

Задание 36 (1 балл). Какое односложное существительное может обозначать часть 

торта или пирога? 

 

Задания 37-55 (19 баллов). 

Прочитайте предложения из одного известного исторического словаря, а также 

примеры из Национального корпуса русского языка, найденные по запросу и (в 

предложениях 1-3 эти формы подчёркнуты), и выполните задания. 
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Задание 37 (1 балл).  Соотнесите слово и в предложениях 1-3 с буквой, 

местоимением или союзом. 

Предложение 1 буква 

Предложение 2 местоимение 

Предложение 3 союз 

 

Задание 38 (1 балл).  Какое слово (присутствующее в одном из предложений) 

является вариантом названия буквы и? 

Задание 39 (1 балл).  Какое значение имеет и в предложении 5? 

Задание 40 (1 балл).  Соотнесите слово и в предложении 6 с буквой, местоимением 

или союзом. 

Задание 41 (1 балл).  Переведите третье с конца слово предложения 1 на 

современный русский язык. 

Задание 42 (1 балл).  Переведите второе с конца слово предложения 1 на 

современный русский язык. 

Задание 43 (1 балл).  Переведите последнее слово предложения 1 на современный 

русский язык. 

Задание 44 (1 балл).  Напишите начальную форму третьего с конца слова 

предложения 4. 

Задание 45 (1 балл).  Напишите начальную форму последнего слова предложения 4. 

 

Задание 46 (1 балл).  Чем являются третье с конца и последнее слово в предложении 

4? 

буква 

местоимение 

союз 

 

Задание 47 (1 балл).  Какому сочетанию букв соответствует символ в четвёртом 

слове предложения 2 и пятом с конца слове предложения 3? 

Задание 48 (1 балл).  Напишите в современной графике древнерусские названия букв 

из задания 47.  

Задание 49 (1 балл).  Как называется подобный символ, объединяющий несколько 

букв? 

Задание 50 (1 балл).  Переведите третье с конца слово из предложения 2 на 

современный русский язык. 

Задание 51 (1 балл).  Как называется знак над первой буквой слова из задания 50? 

 

Задание 52 (1 балл).  Определите начальную форму четвёртого с конца слова 

предложения 2. 

Задание 53 (1 балл).  Определите число слова из задания 52. 

 

Задание 54 (1 балл).  Какое чередование представлено в форме из задания 52? 

 

Задание 55 (1 балл).  Как называется явление, вследствие которого появилось данное 

чередование? 

 

 



ШИФР 

 

1 

 

Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку 

Муниципальный этап 

2020 / 2021 учебный год 

10-11 классы 

Время выполнения: 180 минут 

 

1-23 24-26 27-41 42-60 61-69 Итого 

23 б. 12 б. 13 б. 19 б. 14 б. 80 б. 

    
 

 

 

Задание 1-23 (23 балла). 

 

Один лингвист изучал группу прилагательных, являющихся родственниками друг 

другу с точки зрения этимологии. Для этого из корпусов текстов русского языка 

(НКРЯ и ruTenTen11) он выписал по три существительных, с которым то или иное 

прилагательное употребляется чаще всего (в некоторых случаях лингвист смог найти 

только одно или два существительных).  

Все прилагательные родственны односложному четырехбуквенному глаголу, который 

в современных словарях описывается в виде пары омонимов.  

Имена прилагательные НЕ повторяются. 

 

   ОТВЕТ 

(1) 9 букв волна, сила, электростанция  

(2) 9 букв дождь, пот  

(3) 5 букв золото, диск, чугун  

(4) 7 букв купальник, написание, гул  

(5) 11 букв лицо, человек, друг  

(6) 8 букв луг, рыба  

(7) 9 букв масло, мороженое, крем  

(8) 11 букв машина  

(9) 11 букв море  

(10) 7 букв пирог, тесто  

(11) 7 букв портрет, отец, мать  

(12) 10 букв смех, лай  

(13) 8 букв яблочко, пол  

(14) 7 букв бачок, шланг, отверстие  

(15) 8 букв дождь, сток, канализация  

 

Задания 1-15 (по 1 баллу). Запишите существительные (1) – (15). 

Задание 16 (1 балл). Запишите искомый глагол. 

Задание 17 (1 балл). Для какого шестибуквенного прилагательного лингвист не смог 

подобрать ни одного существительного? 

Задание 18 (1 балл). Назовите фразеологизм, в котором употребляется 

прилагательное из задания 18. В НКРЯ в предложениях с этим фразеологизмом 

лингвист обнаружил слова китель и костюм. 
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Задание 19 (1 балл). С каким однокоренным существительным иногда употребляется 

прилагательное (2)? 

Задание 20 (1 балл). Какое существительное образовано на базе сочетания 

прилагательного (8) со словом машина с помощью универбации? 

Задание 21 (1 балл). Какое существительное образовано на базе сочетания 

прилагательного (15) со словом канализация с помощью универбации? 

Задание 22 (1 балл). Для какого прилагательного, имеющего в своём составе два 

корня, лингвист выписал слова бой, война и сражение? 

Задание 23 (1 балл). Какое существительное образовалось в результате 

субстантивации прилагательного (6)? 

 

 

Задания 24-26 (12 баллов). 

Даны три группы словосочетаний, разделённых по определённому синтаксическому 

принципу. 
выжидать случай 

заслушаться пения 

надавать советы 

поражаться известием 

преисполниться решимостью 

гордиться детьми 

начинаться со ссоры 

поддаться уговорам 

разойтись мнениями 

слыть за профессионала 

беспокоиться за подопечного 

бороться с врагами 

рассказать о перспективах 

приготовить к отъезду 

научиться у друга 

 

Задание 24 (1 балл). Какой тип синтаксической связи у всех представленных 

словосочетаний? 

Задание 25 (9,5 баллов). Объясните принцип разделения на группы, если известно, 

что словосочетания ввернуть лампочку и вдохновить на подвиг не вошли бы ни в 

одну из них. Прокомментируйте каждое словосочетание в таблице. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 26 (1,5 балла). К каким группам можно отнести словосочетания: 

волноваться о людях, отчитаться начальнику, хотеть молока? Объясните свой 

ответ. 

 

Задания 27-41 (13 баллов). 
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Даны словоформы из Национального корпуса русского языка, их начальные 

формы и грамматическая разметка (своего рода морфологический разбор 

слова). 

болоты болото S,n,inan,pl,nom,anom 

знания знание S,n,inan,sg,gen 

капель капля S,f,inan,pl,gen 

человеков человек S,m,anim,pl,gen,anom 

(1) животное S,n,anim,pl,gen 

(2) человек S,m,anim,pl,gen 

(3) работа S,f,inan,sg,nom 

(4) ребёнок S,m,anim,pl,nom 

директоры (5) (10) 

друзья (6) (11) 

князи (7) (12) 

успехов (8) (13) 

секунд (9) (14) 

Примечание: для решения задачи знание языка разметки и иноязычных 

названий грамматических терминов не требуется. 

Задание 27 (6 баллов). Расшифруйте обозначения разметки. 

Задания 28-41 (по 0,5 балла). Заполните пропуски (1) – (14). Если возможны 

несколько вариантов ответа, приведите их через запятую. 

 

 

Задания 42-60 (19 баллов). 

Прочитайте предложения из одного известного исторического словаря, а также 

примеры из Национального корпуса русского языка, найденные по запросу и (в 

предложениях 1-3 эти формы подчёркнуты), и выполните задания. 
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Задание 42 (1 балл).  Соотнесите слово и в предложениях 1-3 с буквой, 

местоимением или союзом. 

Предложение 1 буква 

Предложение 2 местоимение 

Предложение 3 союз 

 

Задание 43 (1 балл).  Какое слово (присутствующее в одном из предложений) 

является вариантом названия буквы и? 

Задание 44 (1 балл).  Какое значение имеет и в предложении 5? 

Задание 45 (1 балл).  Соотнесите слово и в предложении 6 с буквой, местоимением 

или союзом. 

Задание 46 (1 балл).  Переведите третье с конца слово предложения 1 на 

современный русский язык. 

Задание 47 (1 балл).  Переведите второе с конца слово предложения 1 на 

современный русский язык. 

Задание 48 (1 балл).  Переведите последнее слово предложения 1 на современный 

русский язык. 

Задание 49 (1 балл).  Напишите начальную форму третьего с конца слова 

предложения 4. 

Задание 50 (1 балл).  Напишите начальную форму последнего слова предложения 4. 

 

Задание 51 (1 балл).  Чем являются третье с конца и последнее слово в предложении 

4? 

буква 

местоимение 

союз 

 

Задание 52 (1 балл).  Какому сочетанию букв соответствует символ в четвёртом 

слове предложения 2 и пятом с конца слове предложения 3? 

Задание 53 (1 балл).  Напишите в современной графике древнерусские названия букв 

из задания 47.  

Задание 54 (1 балл).  Как называется подобный символ, объединяющий несколько 

букв? 

Задание 55 (1 балл).  Переведите третье с конца слово из предложения 2 на 

современный русский язык. 

Задание 56 (1 балл).  Как называется знак над первой буквой слова из задания 55? 

 

Задание 57 (1 балл).  Определите начальную форму четвёртого с конца слова 

предложения 2. 

Задание 58 (1 балл).  Определите число слова из задания 57. 

 

Задание 59 (1 балл).  Какое чередование представлено в форме из задания 57? 

 

Задание 60 (1 балл).  Как называется явление, вследствие которого появилось данное 

чередование? 
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Задания 61-69 (14 баллов). 

Прочитайте предложения из НКРЯ и выполните задания. 
1. И принять бюджет надо до выборов кровь из носу. [Наталья Ратиани. Легкая беседа // 

«Известия», 2003.07.24]  

2. Коля забирал сегодня Тему, в сад нужно было кровь из носу попасть до семи, но это знач

ит, что полчаса у него еще было. [Майя Кучерская. Тетя Мотя // «Знамя», 2012] 

3. Кровь из носу капает на станки у них, а не кофей! [Вячеслав Рыбаков. Трудно стать 

Богом (1996)] 

4. Кровь из носу, а выпустить вдвое больше. [Даниил Гранин. Искатели (1954)] 

5. Однажды на бале его в Москве у Григория Корсакова пошла кровь из носу. [П. А. 

Вяземский. Старая записная книжка (1830-1870)] 

6. Следовательно, за это время ты, кровь из носу, должна раздобыть билет  

именно на этот рейс. [Петр Галицкий. Цена Шагала (2000)] 

7. Через несколько минут одышка уменьшилась, и сейчас же пошла кровь из носу. [С. В. 

Обручев. В неизведанные края. Путешествия на Север 1917-1930 г.г (1954)] 

8. ― Я его случайно ударила, а у него кровь из носу пошла… [А. В. Драбкина. Волшебные 

яблоки (1975)] 

Задание 61 (6 баллов). Разделите их на равные 2 группы в зависимости от значения 

сочетания слов кровь из носу. Объясните разницу в значении. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 62 (1 балл). В каком падеже стоит слово нос в данных предложениях?  

 

Задание 63 (1 балл). Какая ещё форма возможна в этом же падеже у слова нос? 

 

Задание 64 (1 балл). Какое слово из предложения 5 употреблено в устаревшей 

падежной форме? 

Задание 65 (1 балл).  Определите падеж слова из задания 64. 

 

Задание 66 (1 балл).  Укажите современное соответствие для формы из задания 64. 

 

Задание 67 (1 балл).  Что вы можете сказать о пунктуации, связанной с сочетанием 

слов кровь из носу, в одном из предложений? Как вы думаете, чем это вызвано? 

 

Задание 68 (1 балл).  Какое слово из предложения 7 часто употребляется с ошибкой, 

вследствие чего слово становится длиннее на одну букву? Укажите слово и его 

ошибочный вариант через запятую. 

Задание 69 (1 балл).  На самом деле ошибочный вариант из задания 68 в другом 

значении будет не ошибочным, однако устаревшим. В каком значении? 


